Subjekt jako skutecnost

Abychom se mohli pustit do zkouméani povahy ,subjektu jakoZto skute¢nosti,
musime alespon nékolika ,tahy“ naznacit myslenkovy terén, kterého se chceme
pridrZet a na kterém hodlame pracovat. Subjekt totiZ neni a nemuliZze byt chapan jako
néco samostatneé ,ex-sistujiciho“, ale je vZdy spjat s néjakym dénim, které ma sviij
pocatek, pribéh i konec, tj. s néjakou ,udalosti“. Subjekt je vidycky subjektem néjaké
urcité udalosti (ovSem pravé udalosti). Jeho zvlastnost nelze nalezité postihnout,
pokud neprozkoumame jeho misto, ale zejména ulohu a funkci v ramci urcité
uddlosti. Je to vZdy udalost, kterd miZe ustavovat a udrzovat néjaky subjekt jakoZto
,»SVUj“ subjekt. A je to na druhé strané subjekt, ktery se mizZe stat subjektem néjaké
udalosti jen tim, Ze se uvaze udrzovat a obnovovat jeji sjednocenost v celek.
Zakladnim narokem na ucast subjektu v prabéhu urcitého (konkrétniho ¢i
konkrescentniho) udalostného déni je to, Ze je sice s timto dénim urcitym vyznamnym
zplsobem spjat, Ze vSak neni piimo soucdsti ani slozkou tohoto udalostného déni.
Subjekt totiz musi byt v kazdém okamZiku, v kazdé fazi udalostného déni ,,pri tom*,
kdyz je prisluSnd faze praveé aktudlni, ale musi si zarovern od této momentalni
aktuality té ¢i oné faze udrzovat jakysi odstup, diky kterému je schopen zaroven
udrzZovat sviij aktivni vztah k ostatnim fazim této udalosti. Zadna z fazi subjektu
nemulZe sama byt ,fakticky, ,redlné“ pri tom, kdyZ je aktudlni nékterd z ostatnich
fazi, nybrz je bud jiz ,minuld“, jiz ,nastala“, anebo jesté nenastald, teprve se
pripravujici ,nastat“. Naproti tomu subjekt musi byt vZdycky pri tom, at je aktualni
kterdkoli z fazi pravé uddlosti. (UZ z toho je patrno, Ze subjekt neni a ani nemiZe byt
Zzadnou sloZzkou udalosti.) V jedné véci ovSem subjekt presahuje, ,transcenduje“
»Svou“ uddlost, a tim ji zaroven umozni rovnéz presahovat transcendovat, ovSem
jinak: tj. jistou svou slozkou prejit v akci, jiz resp. v niZ udalost vlastné jakoby opousti
sebe samu. V tomto presahu udalosti (ktery by bez subjektu nebyl mozny), vSak
subjekt nemaZe udalost provazet, nebot se musi vracet k pravé aktualni fazi udalosti
(tedy k dalsi fazi). Subjekt se tedy z onoho presahu udalosti v akci musi vracet k
udalosti samé a nechat vysledek onoho presahu byt jako néco relativné
samostatného, co uz k udalosti nendleZi.
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